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ABSTRAKT 

Článok sa zaoberá možným spôsobom získavania odborných návykov študentov 

Fakulty bezpečnostného inžinierstva Žilinskej univerzity v Žiline. Konkrétne ide  

o študentov študujúcich študijný odbor 8.3.1 – Ochrana osôb a majetku, študijný 

program bezpečnostný manažment v prvom stupni vysokoškolského štúdia. Jednou 

z metód odstránenia nevýhody študentov, spočívajúcej v nedostatočných odborných 

zručnostiach, je aj kontinuálna simulácia činnosti virtuálnej spoločnosti.  

Na jej modeli bolo prakticky overované získanie základných zručností študentov 

v oblasti riadenia spoločnosti poskytujúcej služby súkromnej bezpečnosti. 

 

Kľúčové slová: 

Vzdelávanie, absolventi, duálny systém, bezpečnosť, ochrana osôb a majetku, 

súkromné bezpečnostné služby, kontinuálna simulácia činnosti, virtuálna spoločnosť. 

 

 

ABSTRACT 

This article is aimed the possible way of acquiring of professional habits by the 

students of the Faculty of Security Engineering of University of Žilina in Žilina. It is 

specifically focused on students studying the study branch 8.3.1 – Protections of 

Persons and Property, study programme Security Management in first degree of 

university education. One method of the solution a disadvantage of students, which 

consists in a lack of professional skills, is also continuous simulations of a virtual 

company. In the model was verified in practice acquiring basic skills of students in the 

management company providing private security services. 
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1 ÚVOD 
 

Jedným z predsavzatí Vlády SR vyjadreného v programovom vyhlásení je aj 

zmena v prístupe ku vzdelaniu zohľadňujúca nielen ambície žiaka alebo študenta, ale 

aj jeho schopnosti a vytvorenie takých legislatívnych podmienok, aby zriaďovatelia 

škôl alebo školy museli pri tvorbe plánov zohľadňovať aj požiadavky trhu práce. Toto 

predsavzatie úzko súvisí s podielom absolventov stredných, ale aj vysokých škôl  

na súčasnej úrovni nezamestnanosti. 

Za účelom zvýšenia zamestnanosti študentov bolo Žilinskou univerzitou v 

Žiline prijatých niekoľko druhov projektov, ako napríklad start-up, podpora 

zamestnávania mladých, poradenské centrá pre mladých. Tieto aktivity sú svojim 

spôsobom prínosom pre zvýšenie zamestnanosti mladej generácie.  

Súkromné podnikateľské subjekty pôsobiace v oblasti bezpečnostného 

priemyslu presadzujú požiadavky, aby absolventi vysokých škôl disponovali 

odbornými praktickými zručnosťami. Obdobne aj zo strany vlády je intenzívnejšie 

presadzovaná kombinácia teórie a praxe (duálny systém vzdelávania). Prioritne je 

zameraná najmä na študentov stredných škôl. Príčinou je nedostatočná odborná 

orientácia teoretického vzdelania a zvládnutie praktických úloh absolventov stredných 

škôl požadovaných praxou. Obdobná situácia bola pozorovaná aj u absolventov 

vysokých škôl. Napriek rozsiahlym a širokospektrálnym aktivitám týchto vzdelávacích 

inštitúcií sa výraznejším spôsobom doposiaľ nepodarilo u väčšiny vysokoškolských 

študentov upevniť požadované odborné vedomosti a odborné zručnosti. 

Zamestnávatelia pozitívne hodnotia teoretickú pripravenosť absolventov umožňujúcu 

riešenie aj náročnejších úloh, avšak ich praktická realizácia nie je na požadovanej 

úrovni.  
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Domnievame sa, že za účelom prehĺbenia odborných zručností a analytických 

spôsobilostí je vhodné už počas vysokoškolského štúdia do cvičení a seminárov 

odborných predmetov zaraďovať aj činnosti požadované súčasnou praxou. Spektrum 

možností pre upevňovanie odborných návykov a zručností počas štúdia na vysokej 

škole je teoreticky veľa. Nie vždy však sa však ich obsah zladiť s existujúcimi a stále 

sa vyvíjajúcimi požiadavkami praxe. 

Za účelom overenia si vhodnosti aplikovateľnosti existujúcich metód 

prehlbovania odborných zručností a odborných návykov bol v spolupráci so študentmi 

študujúcimi študijný program bezpečnostný manažment realizovaný pilotný projekt  

pod pracovným názvom „Virtuálna agentúra SBS“. Podstatou projektu bolo overenie 

vhodnosti využitia simulácie činností vykonávaných na pracovných pozíciách,  

na ktoré sú počas štúdia pripravovaní. Širším zámerom bolo aj zvýšenie atraktívnosti 

študentov na trhu práce. Pri tvorbe pilotného projektu bolo vychádzané aj z výsledkov 

analýzy umiestnenia uchádzačov o zamestnanie („UoZ“) v Žilinskom samosprávnom 

kraji (ďalej len „ŽSK“).  

 

2 ANALÝZA SÚČASNÉHO STAVU UMIESTNENIA 

UCHÁDZAČOV O ZAMESTNANIE V ŽILINSKOM REGIÓNE 
 

Na účely tohto článku sme sa zamerali na analýzu umiestnenia uchádzačov 

o zamestnanie s vysokoškolským vzdelaním v regióne ŽSK. Dôvodom bolo, že 

väčšina študentov Žilinskej univerzity v Žiline (ďalej len „ŽU“) pochádza z tohto 

regiónu a preto je aj po ukončení štúdia evidovaná na príslušných úradoch práce ŽSK 

(napr. na Fakulte bezpečnostného inžinierstva ŽU v Žiline z celkového počtu 

študentov evidovaných v AR 2014/2015 až 59% pochádza zo ŽSK).  

Za účelom získania relevantných podkladov boli využité štatistické údaje Úradu 

práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „ÚPSVaR SR“) za 

obdobie rokov 2012-2014. Z nich vyplýva, že vývoj počtu uchádzačov o zamestnanie 

v sledovanej štruktúre absolventov vysokých škôl („Abs. VŠ“) z hľadiska dynamiky 

vývoja v rokoch 2013-2014 oproti roku 2012 dvojnásobne vzrástol. Pritom v roku 

2014 sa celkový počet uchádzačov o zamestnanie v celonárodnom meradle znížil 

o 12,24 % (v roku 2014) a v regionálnom o 11,01% (tabuľka 1, obrázok 1).  

 
Tabuľka 1 Vývoj a podiel absolventov VŠ na nezamestnanosti v SR a v ŽSK v rokoch  

2012-2014. (Zdroj: Štatistické údaje ÚPSVaR SR) 

Rok 

SR  
[počet osôb] 

ŽSK 
[počet osôb] 

Index UoZ - Abs. VŠ 
[počet osôb] 

Spolu Abs. VŠ Spolu Abs. VŠ SR ŽSK 

2012 425858 3524 45868 351 82,75 76,52 

2013 398876 6480 44945 844 162,46 187,79 

2014 373754 6352 40782 816 169,95 200,09 
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Obrázok 1 Porovnanie percentuálneho podielu uchádzačov o zamestnanie z radov absolventov VŠ 

v rokoch 2012-2014v rámci SR a ŽSK.(Zdroj: Štatistické údaje ÚPSVaR SR) 

 

Situácia v umiestnení absolventov VŠ v ŽSK je v sledovanom období horšia 

ako v celonárodnom meradle. Od roku 2013 je možné konštatovať stúpajúcu tendenciu 

nezamestnanosti absolventov VŠ, ktorý v roku 2014 prekročil národný priemerný 

podiel o 0,30%.  

Podrobnejšia analýza vývoja podielu absolventov VŠ v ŽSK na úrovni 

nezamestnanosti posudzovanej z hľadiska celkového počtu uchádzačov o zamestnanie 

vyplýva z obrázka 2. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázok 2 Vývoj percentuálneho podielu uchádzačov o zamestnanie z radov absolventov VŠ v rokoch 

2012-2014 v Žilinskom samosprávnom kraji.(Zdroj: Štatistické údaje ÚPSVaR SR) 
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Negatívny vývoj v ŽSK potvrdzuje aj index uchádzačov o zamestnanie z radov 

absolventov VŠ.  

V roku 2014 v ŽSK pripadalo na desať tisíc uchádzačov o zamestnanie asi 200 

absolventov VŠ. V tom istom roku v celoslovenskom meradle to bolo 170 študentov. 

Je teda možné konštatovať, že situácia v ŽSK nie je pre absolventov vysokých škôl 

z hľadiska trhu práce najlepšia, a od roku 2013 má stále zhoršujúcu tendenciu. 

Uvedomujeme si, že z uvedených štatistických údajov a analogicky 

vypočítaných hodnôt nie je možné identifikovať, koľko z uvedeného počtu 

uchádzačov o zamestnanie bolo absolventov VŠ bez praxe. Z uvedeného dôvodu sme 

sa zamerali na výsledky analýzy úspešnosti umiestnenia absolventov Fakulty 

bezpečnostného inžinierstva Žilinskej univerzity v Žiline (ďalej len „FBI ŽU“). 

 

3 ANALÝZA SÚČASNÉHO STAVU UMIESTNENIA 

ABSOLVENTOV FBI ŽU V ŽILINE 
 

Pre objektívnosť hodnotenia súčasného stavu umiestnenia absolventov FBI ŽU 

v Žiline boli využité štatistické údaje spracované Akademickou rankingovou  

a ratingovou agentúrou (ARRA)
3
 v roku 2010 až 2012. Nezamestnanosť absolventov 

jednotlivých fakúlt v ŽSK vyplýva z obrázka 3.  

 

Legenda: MNZ - miera nezamestnanosti, KU - Katolícka univerzita v Ružomberok, ŽU - Žilinská 

univerzita v Žiline, FZ - Fakulta zdravotnícka, FBI – Fakulta bezpečnostného inžinierstva (do 8/2014 - 

Fakulta špeciálneho inžinierstva, TF - Teologická fakulta, FHV - Fakulta humanitných vied, SjF - 

Strojnícka fakulta, SvF - Stavebná fakulta, FRI - Fakulta riadenia a informatiky, EF- Elektrotechnická 

fakulta, FiF – Filozofická fakulta, FPEDAS – Fakulta prevádzky a ekonomiky dopravy a spojov 

 

Obrázok 3 Miera nezamestnanosti absolventov podľa fakúlt ŽSK 

(Zdroj: http://www.tujepraca.sk/rubrika/odborne-publikacie/nezamestnanost-absolventov-zilina/) 

 

Z obrázka 3 vyplýva, že FBI ŽU v dobe vykonávania prieskumu patrila medzi 

úspešné fakulty vysokých škôl umiestnených v regióne ŽSK s mierou úspešnosti 

zamestnania až 98,58%. Nakoľko uvedené štatistické údaje sa vzťahujú na relatívne 

priaznivé obdobie zamestnanosti (do roku 2012) nedalo sa pre získanie objektívneho 

pohľadu pri príprave pilotného programu v plnom rozsahu vychádzať. Domnievame 

                                                           
3
Akademická rankingová a ratingová agentúra (ARRA) je občianske združenie, ktoré vzniklo v roku 2004  

s cieľom prispievať k zvyšovaniu kvality vzdelávania a vedy na Slovensku. Obsahom ich činnosti  

je aj hodnotenie kvality vzdelávania a výskumu na vysokých školách a vedeckých inštitúciách na Slovensku.  
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sa, že úspešnosť absolventov FBI ŽU v rokoch 2013-2014 rovnako ako v regionálnom 

meradle poklesla o 2%. Takže ich zamestnanosť by teoreticky mohla v roku 2014 

dosiahnuť 96,58 %. Napriek týmto pozitívnym teoretickým východiskám máme 

záujem, aby sa úspešnosť na trhu práce zvyšovala, a to hlavne v odboroch, ktoré 

študujú.  

Za účelom ďalšieho zvýšenia uplatniteľnosti absolventov fakulty 

v pripravovaných študijných odboroch boli organizované aktivity zamerané na 

prehĺbenie neformálnej spolupráce medzi akademickou pôdou a potenciálnymi 

zamestnávateľmi. Na účely nášho skúmania sme pilotný projekt zamerali na študentov 

bezpečnostného manažmentu, ktorých uplatnenie po ukončení štúdia je najmä v oblasti 

súkromných bezpečnostných služieb. Súčasný právny poriadok SR im umožňuje, aby 

boli nielen zamestnancami týchto služieb, ale aj podnikateľskými subjektmi. Pre 

zaistenie zamestnaneckej pracovnej, či podnikateľskej pozície v tejto oblasti bolo 

dôležité splniť zákonom č. 437/2005 Z. z. o súkromnej bezpečnosti ustanovené 

podmienky na jej prevádzkovanie alebo poskytovanie. Jednou z nich bolo aj získanie 

preukazu odbornej spôsobilosti.  

Na dosiahnutie zákonom o súkromnej bezpečnosti požadovanej odbornej 

spôsobilosti pre výkon činností v oblasti súkromnej bezpečnosti, bola pedagógmi 

odborných predmetov FBI ŽU založená a Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky 

akreditovaná nezisková vzdelávacia organizácia pod názvom „Academia security – 

KBM, n. o.“. Cieľom jej založenia bolo vytvorenie potrebných podmienok študentom 

uvedeného študijného programu pre získanie preukazu odbornej spôsobilosti typu „P“ 

(oprávnenie na prevádzkovanie súkromnej bezpečnostnej služby ako podnikateľskej 

činnosti). Tým sa študentom vytvorili potrebné právne podmienky na získanie 

požadovaných odborných zručností a praktických návykov.  

Súčasne sa v zimnom semestri akademického roka 2014/2015 začalo s 

realizáciou pilotného projektu „Virtuálna agentúra SBS“. Cieľom projektu bolo už 

uvádzané prehĺbenie odborných zručností a základných praktických 

skúseností študentmi v oblasti riadenia privátnej spoločnosti poskytujúcej služby 

súkromnej bezpečnosti. Základnou metódou, ktorá počas pilotného projektu bola 

uplatňovaná bola metóda kontinuálnej simulácie činnosti. 

Pilotný projekt sa stal súčasťou odborného predmetu Súkromné bezpečnostné 

služby, na ktorý kontinuálne nadväzoval. Prednášajúci pedagóg predmetu je držiteľom 

preukazu odbornej spôsobilosti pre zamestnávateľov, konateľov a podnikateľov  

na úseku bezpečnostných služieb a súčasne aj riaditeľom vzdelávacej organizácie.  

Na prednáškach študenti získali potrebné teoretické znalosti právnej úpravy 

poskytovania a prevádzkovania súkromných bezpečnostných služieb, o ich základnej 

klasifikácii a o zákonných požiadavkách, ktoré sa na podnikanie v tejto oblasti 

vzťahujú. Počas cvičení nadobudnuté teoretické vedomosti prakticky aplikovali na 

činnosť virtuálnej agentúry poskytujúcej služby bezpečnosti podľa zákona  

o súkromnej bezpečnosti.  

Za účelom získania odborných zručností jednotlivcami bolo v rámci študijného 

krúžku vytvorených šesť pracovných skupín po päť študentov. V rámci cvičení 

nadobúdali základné poznatky a skúsenosti najmä so zakladaním spoločnosti s ručením 

obmedzeným, prevádzkovaním spoločnosti, s organizáciou a praktickým výkonom 

strážnej služby.  
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Cvičenia boli rozdelené do 12 tematických celkov s nasledujúcim obsahom: 

1. Vytvorenie organizačnej štruktúry virtuálnej agentúry a jej personálne obsadenie 

(konateľ spoločnosti, ekonóm, vedúci zmeny fyzickej ochrany, pracovník fyzickej 

ochrany majetku - strážnik). 

2. Založenie spoločnosti (virtuálnej agentúry) v právnej forme s. r. o. (spracovanie 

návrhu na založenie spoločnosti (napr. názov firmy, sídlo firmy), stanovenie 

predmetu podnikania a  vypracovanie potrebných dokumentov pre založenie 

a registráciu spoločnosti (napr. spoločenská zmluva, zakladateľská listina, 

podpisový vzor), postup a možnosti splatenia základného imania). 

3.  Spracovanie žiadosti o vydanie licencie na prevádzkovanie bezpečnostnej služby 

na Krajskom riaditeľstve PZ v Žiline (§10 a nasl. zákona č. 473/2005 Z. z.  

o súkromnej bezpečnosti, vyžiadanie súhlasu správcu dane, spracovanie zápisu 

spoločnosti do obchodného registra (podľa zákona č. 530/2003 Z. z. o obchodnom 

registri a vyhlášky č. 25/2004 Z. z.), registrácia na daňovom úrade). 

4. Personálne obsadenie spoločnosti – vypracovanie modelu zamestnanca na základe 

analýzy pracovného miesta (identifikácia všeobecných spôsobilostí, odborných 

znalostí a zručností na základe vyhodnotenia bezpečnostného prostredia a pod.) - 

personálny výber zamestnancov. 

5. Logistické vybavenie zamestnancov (rovnošata, znak spoločnosti, vecné 

bezpečnostné prostriedky a pod.) – podľa č. 473/2005 Z. z. zákona o súkromnej 

bezpečnosti. 

6. Výpočet minimálnych mzdových náklady na výkon práce (cena práce) 

zamestnanca SBS pri dodržaní zákonom stanovených podmienok pre 2014. 

7. Získavanie obchodných partnerov (klientov). 

8. Spracovanie návrhu zmluvy o poskytovaní služby fyzickej ochrany klientovi. 

9. Personálne obsadenie zamestnancov poskytujúcich strážnu službu.  

10. Spracovanie plánu služieb s ohľadom na fond pracovného času. 

11. Realizácia vlastného výkonu stráženia objektu (vypracovanie smerníc pre strážnu 

službu, poučenie strážnych, oboznámenie s plánom stráženia, charakterom objektu, 

stavom bezpečnostnej situácie, kontrola výkonu stráženia, praktické riešenie 

prípadov napadnutia chráneného objektu). 

Počas seminárov pracovné skupiny prezentovali naplnenie jednotlivých 

tematických celkov. Pre získanie niektorých špecifických teoretických poznatkov 

týkajúcich sa poskytovania služieb súkromnej bezpečnosti boli v rámci prednášok 

vykonané dve výberové prednášky zamerané na výpočet minimálnej mzdy (bod 6.) 

a na špecifiká výberu zamestnancov do strážnej služby (bod 4.) Pri obsadzovaní 

typových pozícií v strážnej službe študenti vychádzali z požiadaviek uvedených  

na webovom portáli Integrovaného systému typových pozícií (portál Ministerstva 

práce, sociálnych vecí a rodiny SR).  

Za účelom overenia vhodnosti obsahu a spôsobu realizácie pilotného projektu 

a použitej metódy kontinuálnej simulácie činnosti virtuálnej agentúry bol medzi 

zapojenými študentmi po ukončení semestra vykonaný anonymný dotazníkový 

prieskum. Prieskumu sa zúčastnilo 27 študentov. Z vyhodnotenia dotazníkov 

vyplynuli nasledujúce závery: 

- pozitívne bola prijatá použitá metóda, postupnosť a obsah tematických celkov 

(89% respondentov), 
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- nedostatočná je dostupnosť formulárov a tlačív potrebných pri zakladaní 

spoločnosti s ručením obmedzeným, (37,5% respondentov), 

- štruktúra predmetov štúdia je dobrá; najviac pre praktickú činnosť využívali 

teoretické poznanie z predmetu Právo všeobecné (29,17%), Manažment 

bezpečnostných systémov (30%) a z ekonomických predmetov (41,67%), 

- celkovo pilotný projekt pozitívne hodnotilo 62,50% respondentov (37,50% 

respondentov sa k otázke nevyjadrilo). 

Pilotným projektom sledované ciele sa podarilo naplniť. Študenti počas jeho 

realizácie si osvojili alebo prehĺbili základné odborné zručnosti pri zakladaní a riadení 

malej organizácie (do 5 osôb). Z hľadiska organizácie pilotného projektu za významné 

považujeme odporúčanie 25 % respondentov, aby tematické celky boli precvičované 

každým študentom samostatne a nie v pracovných skupinách.  

 

4 ZÁVER 
 

Príspevok mal za cieľ poukázať na jednu z možností dosiahnutia vyššej 

pripravenosti absolventov vysokých škôl a preklenutie všeobecne známeho nedostatku 

spočívajúceho v nedostatočných pracovných návykoch a odborných zručností. 

Pozitívum tohto riešenia vidíme v jeho efektívnosti, racionalizácii a v zanedbateľnej 

finančnej náročnosti. Kladie síce vyššie nároky na organizáciu a prípravu 

pedagogických pracovníkov, ktorí sa budú touto činnosťou zaoberať. Domnievame sa, 

že je to určitá cesta aj pre ostatné vysokoškolské inštitúcie, ktoré sa stretávajú 

s obdobnými problémami pri uplatňovaní ich absolventov na trhu práce. 

 

V ďalšom období predpokladáme spätné hodnotenie pripravenosti študentov 

zúčastnených na pilotnom projekte po vykonaní ich odbornej praxe  

v profesionálnych organizáciách poskytujúcich služby súkromnej bezpečnosti. 
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Článok recenzovali dvaja nezávislí recenzenti. 
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